МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

АРУТЮНЯН АРТУР КАМОЕВИЧ ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ И НАКАЗАНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция» юридического факультета СГУ им. Н.Г. Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель доцент, к.ю.н, доцент кафедры уголовного, экологического права и криминологии

О.Р. Шайхисламова

Зав. кафедрой уголовного, экологического права и криминологии к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Введение

Актуальность исследования. В современном обществе темы проблема уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних является весьма актуальной и важной. Несовершеннолетние лица, находясь в периоде становления и развития личности, нуждаются в особом внимании и правовой Однако, особое защите. несмотря положение на несовершеннолетних в уголовном праве, вопросы их ответственности и наказания остаются острыми и спорными. Существуют различные подходы и позиции по данной проблематике, которые берут свое начало в философии, психологии, социологии и других науках. Актуальность выбранной темы обусловлена необходимостью более эффективной и справедливой правовой защиты несовершеннолетних В рамках уголовной системы. Анализ особенностей уголовной ответственности и наказания поможет выявить недостатки действующей системы и предложить возможные пути ее совершенствования.

А также в настоящее время наблюдается рост числа преступлений, совершаемых несовершеннолетними. Современное общество сталкивается с проблемой увеличения преступлений, совершаемых числа несовершеннолетними. Это вызывает необходимость более глубокого изучения особенностей уголовной ответственности наказания несовершеннолетних. А также наблюдается дефицит исследований в данной области. В сравнении с исследованиями на тему уголовной ответственности и наказания взрослых, исследования по теме несовершеннолетних являются недостаточными и требуют дополнительного изучения.

Результаты данного исследования будут полезны для специалистов в области уголовного права и заинтересуют всех, кто занимается защитой прав несовершеннолетних.

Целью магистерской работы является проведение исследования особенностей уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних. В процессе исследования будут выявлены и проанализированы различные

аспекты данной проблемы, включая правовые основы, психологические и социальные факторы, влияющие на ответственность и наказание несовершеннолетних.

Для решения поставленной цели поставлены следующие задачи:

- изучить историю развития законодательства, регулирующую уголовную ответственность несовершеннолетних;
- определить понятие и особенности уголовной ответственности несовершеннолетних;
- исследовать различные формы уголовного наказания, применяемые к несовершеннолетним правонарушителям;
- проанализировать эффективность текущих мер и программ, направленных на профилактику и реабилитацию несовершеннолетних преступников;
- предложить возможные пути совершенствования системы уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних.

Объект исследования - является правовое регулирование уголовной ответственности и наказаний несовершеннолетних.

Предметом исследования являются правовые нормы уголовной ответственности и наказаний несовершеннолетних

Теоретическую основу исследования составляют труды ведущих учёных-юристов, специализирующихся в области уголовного права, криминологии и ювенальной юстиции, таких как Борзенков Г.Н., Долгов К.А., Любавина М.А., Наумов А.В., Благов Е.В., Кони А.Ф., Векленко В.В., Кобзева Е.В. и другие. В работе использованы монографии, учебники, научные статьи, комментарии к законодательству, а также материалы научно-практических конференций, посвящённых проблемам несовершеннолетней преступности.

Методологической основой исследования являются общенаучные методы познания; диалектический, исторический, системно-структурный

методы, формально-юридический, сравнительно-правовой методы, а также методы анализа и синтеза, индукции и дедукции.

Эмпирическую базу составляют материалы судебной практики, обзоры судебной статистики.

Конституция Нормативную основу исследования составляют Российской Федерации, Уголовный Российской кодекс Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон «Об основах профилактики безнадзорности системы правонарушений несовершеннолетних», другие нормативные правовые акты, регулирующие **УГОЛОВНУЮ** ответственность несовершеннолетних, а также международно-правовые документы в области защиты прав детей.

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии теоретических положений уголовного права и криминологии, касающихся особенностей уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних. Результаты исследования могут быть использованы для дальнейшей разработки научных концепций в области ювенальной юстиции, а также для совершенствования учебного процесса по дисциплинам уголовно-правового цикла.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования его результатов в правотворческой и правоприменительной деятельности. Разработанные В диссертации предложения ΜΟΓΥΤ способствовать совершенствованию об **УГОЛОВНОЙ** законодательства ответственности несовершеннолетних, повышению эффективности работы правоохранительных органов и судов по делам данной категории, а также развитию системы профилактики подростковой преступности.

Научные положения, выносимые на защиту:

1. Динамика развития законодательства об уголовной ответственности несовершеннолетних в России демонстрирует циклическую смену парадигм от преимущественно репрессивной к воспитательно-реабилитационной,

коррелирующую социально-экономическими политическими c И трансформациями государства, при этом вектор развития направлен в сторону гуманизации и индивидуализации уголовной ответственности несовершеннолетних, что проявляется в постепенном повышении возраста уголовной ответственности, расширении перечня принудительных мер воспитательного характера, а также в акценте на психолого-педагогическом сопровождении социальной реинтеграции несовершеннолетних И правонарушителей, однако нерешенной остается проблема разработки эффективных правовых механизмов превентивного воздействия и социальноправовой реабилитации детей, совершивших общественно опасные деяния, не достигнув возраста уголовной ответственности, что требует балансирования между принципом гуманизма и необходимостью защиты общества от повторных правонарушений.

- 2. Дифференциация уголовной ответственности несовершеннолетних, основанная на принципах справедливости и гуманизма, требует развития восстановительного правосудия и разработки специальных критериев оценки вины, учитывающих психофизиологические особенности подростков, с одновременным расширением перечня видов наказаний, ориентированных на ресоциализацию и индивидуальную работу с подростком и его семьей, что обеспечит более эффективную интеграцию несовершеннолетних правонарушителей в общество.
- 3. Необходимость дифференциации уголовной ответственности несовершеннолетних обусловлена не только хронологическим возрастом, но и уровнем психосоциальной зрелости, определяемой комплексом индивидуально-психологических характеристик и особенностей социализации, что требует разработки и внедрения индивидуализированных программ пенитенциарного воздействия, направленных на ресоциализацию с учетом специфики формирования личности в подростковом возрасте.
- 4. Преобладание в судебной практике применения общих оснований освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности (ст.ст. 75,

76, 76.2 УК РФ) над специальным основанием (ст. 90 УК РФ), ориентированным на воспитание и ресоциализацию, свидетельствует о формализации судебного процесса и снижении его воспитательного потенциала, что детерминирует необходимость разработки критериев дифференцированного применения мер уголовно-правового характера к несовершеннолетним с учетом их психосоциальных особенностей и специфики совершенного преступления для обеспечения баланса между принципами гуманизма и неотвратимости юридической ответственности.

5. Эффективность института освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности по специальным основаниям напрямую зависит ОТ комплексного подхода, включающего не только применение альтернативных мер уголовно-правового воздействия, таких как пробация, но и внедрение превентивных программ, направленных на раннее выявление детей, находящихся в социально опасном положении, и оказание им своевременной психолого-педагогической и социальной помощи. Именно синтез ювенальных правовых технологий, ориентированных на ресоциализацию, с мерами социальной профилактики правонарушений способен обеспечить снижение уровня подростковой преступности и формирование законопослушного поведения.

Апробация результатов исследования. Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского.

Результаты научного исследования обсуждались на:

научно-практической конференции Международной «Актуальные развития информационных технологий и возможности деятельности правоохранительных органов применения России (Саратов, зарубежных стран» СГУ имени Н.Γ. Чернышевского, Юридический факультет, Кафедра уголовного, экологического права и криминологии, 26 апреля 2023 г.). Тема выступления «Возрастные, психологические и социальные особенности несовершеннолетних как субъектов уголовного права».

XVI Международном Конституционном Форуме, посвященном 115-летию СГУ имени Н.Г. Чернышевского «Модернизация конституционных категорий современных государств» (Саратов, СГУ имени Н.Г. Чернышевского Юридический факультет, 18-20 декабря 2024 г.). Тема выступления «Факторы, влияющие на формирование противоправного поведения у подростков».

XII Всероссийской научно-практической конференции студентов, преподавателей, практических работников «Современные проблемы уголовного судопроизводства, криминалистики и судебной экспертизы» (Саратов, СГУ имени Н.Г. Чернышевского, Юридический факультет, Кафедра уголовного процесса, криминалистики и судебных экспертиз, 25 апреля 2024 г.). Тема выступления «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

XVII Международной научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов, соискателей «Актуальные проблемы правового, социального и политического развития России» (Саратов, Юридический факультет СГУ имени Н.Г. Чернышевского, 17 апреля 2025 г.). Тема выступления «Этапы профилактики преступности несовершеннолетних».

II Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы развития информационных технологий и возможности их применения в деятельности правоохранительных органов» (Саратов, Юридический факультет СГУ имени Н.Г. Чернышевского, 25 апреля 2025 г.). Тема выступления «Особенности несовершеннолетнего как субъекта преступления».

Также по теме работы опубликованы научные статьи:

Арутюнян А.К., Вестов Ф.А. Политика правового государства в борьбе с преступностью несовершеннолетних. // Базис. 2024. № 1 (15). С. 67-72. ISSN 2587-8042.

Шуршалова Е.С., Арутюнян А.К. Факторы, влияющие на формирование противоправного поведения у подростков // Базис. 2025. № 1 (17). С. 37-40.

Арутюнян А.К. Этапы профилактики преступности несовершеннолетних // Актуальные проблемы правового, социального и политического развития России: Сборник научных трудов по материалам XVII Международной научно-практической конференции (г. Саратов, 25 апреля 2025 г.). Сборник находится в печати.

Структура данной работы обусловлена её целями и задачами, которые указаны во введении, сама работа состоит из трёх глав, разделенных на шесть параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Основное содержание работы

В рамках первой главы магистерской работы «Теоретические основы уголовной ответственности несовершеннолетних» проведено двухуровневое исследование: изучены этапы формирования законодательства об уголовной ответственности несовершеннолетних в России и проанализированы фундаментальные принципы данного правового института в их особенном проявлении.

В частности, первый параграф посвящен рассмотрению эволюции законодательства об уголовной ответственности несовершеннолетних в России.

Во втором параграфе рассмотрены принципы уголовной ответственности несовершеннолетних и их специфика.

Вторая глава «Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних по действующему российскому законодательству» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе второй главы анализируются ключевые характеристики несовершеннолетних, влияющие на их правовое положение.

Второй параграф второй главы «Особенности привлечения несовершеннолетних уголовной ответственности» посвящается К процессуальным особенностям привлечения несовершеннолетних ответственности.

Третья глава «Особенности освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе третьей главы рассматриваются механизмы освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности по общим основаниям, предусмотренным УК РФ.

Второй параграф третьей главы исследует особенности механизма освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности по специальным основаниям, предусмотренным УК РФ.

Заключение

В ходе исследования особенностей уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних был проведен комплексный анализ законодательства, рассмотрены теоретические исторического развития основы и практические аспекты применения норм уголовного права к лицам, не достигшим совершеннолетия. Было выявлено, что данная проблематика является одной из самых сложных и актуальных в современной юридической требующей постоянного внимания практике, законодателя, правоприменителя и общества в целом. Динамика развития законодательства об уголовной ответственности несовершеннолетних в России, как было показано в работе, характеризуется цикличностью, отражающей изменение социальных, экономических и политических условий Переходы от преимущественно репрессивных моделей к воспитательно-реабилитационным подходам свидетельствуют о поиске оптимального баланса между необходимостью зашиты обшества задачами исправления и преступных посягательств И реинтеграции несовершеннолетних правонарушителей.

В работе было установлено, что несовершеннолетние, в силу своих возрастных, психологических и социальных особенностей, представляют собой особую категорию субъектов уголовного права. Незавершенность формирования личности, повышенная эмоциональность, внушаемость, зависимость от внешних воздействий, а также специфика социализации в требуют дифференцированного подростковом возрасте подхода К определению уголовной ответственности и назначению наказания. Особое внимание уделяется необходимости учета не только хронологического возраста, но и уровня психосоциальной зрелости подростка, определяемого комплексом индивидуально-психологических характеристик и особенностей социализации, что, в свою очередь, требует разработки и внедрения индивидуализированных программ пенитенциарного воздействия, направленных на ресоциализацию с учетом специфики формирования личности в подростковом возрасте. Анализ действующего законодательства показал, что УК РФ предусматривает специальные нормы, регулирующие уголовную ответственность и наказание несовершеннолетних, которые направлены на реализацию принципов гуманизма, справедливости индивидуализации наказания. В то же время, выявлены проблемы и противоречия в правоприменительной практике, связанные, в частности, с не всегда адекватным использованием специальных норм, предусматривающих освобождения возможность несовершеннолетних уголовной OT ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия.

В исследовании обосновывается необходимость развития «восстановительного» правосудия в отношении несовершеннолетних и разработки специальных критериев оценки их вины, которые бы учитывали их психофизиологические особенности.

Предлагается расширить перечень видов наказания, ориентированных на ресоциализацию и индивидуальную работу с подростком и его семьей, что, как представляется, обеспечит более эффективную интеграцию

несовершеннолетних правонарушителей в общество. Одним из ключевых направлений совершенствования системы уголовной юстиции в отношении несовершеннолетних, как отмечается в работе, является усиление акцента на превентивных мерах, направленных на предупреждение преступности среди несовершеннолетних, совершенствование системы реабилитации И несовершеннолетних правонарушителей, реинтеграции также на обеспечение их полноценного развития и социальной адаптации. Важным аспектом в этом контексте является новый правовой институт пробации, который обеспечивает контроль И помощь несовершеннолетним, освобожденным от уголовной ответственности, способствуя их успешной реинтеграции в общество.

Проблема уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних требует комплексного, междисциплинарного подхода с участием не только юристов, но и педагогов, психологов, социальных работников, представителей общественности. Только совместными усилиями можно добиться реальных результатов в предупреждении преступности несовершеннолетних и создании условий для их полноценного развития и социализации в современном обществе.